附件3
数字化升级改造示范专业建设指南

一、推荐范围
省内2023年正在招生的高等职业教育专业、中等职业教育专业。
二、推荐要求
示范专业应贯彻新发展理念，按照《职业教育专业目录（2021年）》要求，主动服务数字辽宁、智造强省建设，围绕新产业、新技术、新业态、新职业需求，充分利用5G、人工智能、大数据、云计算、物联网等信息技术手段，在人才培养方案、课程体系、师资队伍、教学改革、教材、实训基地和产教融合等方面进行系统设计，整体推进专业升级与数字化改造工作。需满足以下七个条件中五个以上。
（一）修订人才培养方案
建有完善的人才培养方案修订机制，建立由专业教师、行业企业人员组成的专业建设指导委员会，校企联合修订人才培养方案。及时调研新技术、新业态、新职业的发展趋势，精准对接产业发展需求，明确专业定位，确定人才培养目标，将数字化素养、数字化技术能力、数字化职业能力融入人才培养全过程。
（二）构建数字化课程体系
服务产业数字化转型升级，对接新业态、新模式、新技术、新岗位对新时代技术技能人才的能力需求，按照教育教学规律和人才成长规律，重构课程体系，更新课程内容，开设数字化专业课程，并将数字化能力培养与专业教育有机融合。
（三）提升教师数字化能力和素养
建立教师数字化能力培训体系和机制，将教师数字化素养、数字化技术及数字化教育能力的培养作为“新常态”，教师能够熟练掌握大数据、人工智能、虚拟现实等数字技术，更新教育理念，改革教育方式方法，积极探索“数字化+教育”的教学研究和实践。
（四）深化教育教学数字化改革
适应产业转型和数字化升级，打造职业教育数字化教学“新模式”，重构教学策略、教学组织、教学设计、教学内容和教学评价，打造数字化教学空间、开发数字化教学资源，更新数字化教学手段，创新数字化教学理论，提升技术技能人才培养质量。
（五）开发数字化教材
适应产业数字化发展需求，构建数字化教材“新形态”。校企共同开发“数字化”活页式、手册式、项目式新形态教材，借助多种数字技术，以富媒体形式生动、形象展示产业发展的新工艺、新技术、新标准，实现交互性、即时性、多样性和网络性。每个专业至少完成建设数字化教材2部以上。
（六）建设数字化教学环境
升级改造数字化教学软件、硬件条件，构建数字化教育环境，建有智慧教室；推进数字化实习实训条件建设，引入数字化仪器设备和系统，设计智能化生产实训项目、智慧化管理实训项目、精准化服务实训项目、数据化应用实训项目、数字化技能实训项目，模拟现代企业的生产经营场景，设计制造流程和服务流程，开展数字驱动的生产式、服务式、项目式、仿真性实习实训改革，专业建设依托虚拟仿真实训项目。
（七）加强与数字化产业的深度融合
积极与数字化产业建立深度的校企合作，共同开展数字化专业建设、数字化教学改革、数字化科技研究、数字化资源开发等建设内容，联合培养满足产业升级与数字化改造的新时代技术技能人才，形成数字化产教融合的新平台、新机制、新举措、新模式。至少与1家以上数字化企业开展订单式、现代学徒制人才培养。
三、推荐数量
[bookmark: _Hlk144988323]高等院校推荐高等职业教育专科专业每校不超过2个，市教育局推荐中等职业教育专业每市不超过1个，沈阳市、大连市不超过2个。
四、工作要求
请各单位于9月28日16:00前登录辽宁职业教育服务与管理平台（http://www.lnve.net/），点击“教学改革项目管理”栏目填报数据及佐证材料，需对照建设要求上传申报材料（申报表、汇总表及相关佐证为加盖公章pdf格式，相关材料以“学校代码-学校名称-材料名称”命名，登录用户名为：szhgz2023+学校代码（或市区号）；初始密码为：szhgz2023。
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